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authorities and responsibilities of the ministers and the rules of 
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interpellation in the constitution of Islamic Republic of Iran, the 

special situation of the minister of justice will be verified. It is 

obvious that minister of justice is in the same principal location of 

the ministers; but he has a special situation in this location. The 

origin of this special situation stems from the constitution of I. R. of 

Iran; because it has changed the pre-revolution structure of 

administration of justice that according to it, the minister of justice 

was the administrator of the justice in the country. The basic 

question of this research is that the system that is founded on the 

principle 160 of the constitution of I. R. of Iran, how and how far is 

contingent for regulating the relations of the Judiciary power with 

other powers, with respect to the Judicial independence. Some 

problems are not yet been solved. Some prescriptions are prepared in 

this paper. 
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 های وزیر دادگستریهای وظایف، اختیارات و مسئولیتچالش
 در جمهوری اسلامی ایران

 1محمدوزین کریمیان

 mv_karimian@ujsas.ac.ir. دانشیار، دانشگاه علوم قضایی و خدمات اداری، تهران، ایران. رایانامه: 1

 چکیده اطلاعات مقاله

 پژوهشی نوع مقاله:
هاای  وزیر دادگستری نیز مثل هر وزیر دیگری باید دارای وظاای،، اختیاارات و مسایو ی    
های روشن، متناسب و متوازن باشد. در این مقا ه، ابتدا از جایگاه، وظای،، اختیارات و مسیو ی 

 137اصل  در شدهنییتعهای شود؛ مثل مسیو ی ی ارائه میکلوزیران تصویری  ا شمولعام
، عازل، سالال و   اساتعاا ی اعتماد، رأقانون اساسی جمهوری اسلامی ایران، و قواعد تعیین، 

، وضاعی  خااو وزیار    آناستیضاح آنان در قانون اساسی جمهوری اسلامی ایران. پس از 
شود. روشن اس  که وزیر دادگستری نیز در جایگاه نوعی وزیران قارار  دادگستری تبیین می

جهاتی در این جایگاه دارای وضعیتی استثنایی اس . اصل این وضعی  از قانون دارد، و ی از 
از قلمارو  « دادگساتری »اساسی جمهوری اسلامی ایران ناشی شده اس  که به موجب آن، 

مدیری  وزیر دادگستری خارج شده اس . مسیلۀ پژوهش حاضر این اس  که روشی که در 
 1368، باا اصالاحات و ا قاقاات    1358ن قانون اساسی جمهوری اسلامی ایارا  160اصل 
 1394قانون اساسی، مصوب  160گذاری شده اس  و قانون نقوۀ اجرای قسمتی از اصل پایه

مجلس شورای اسلامی تا چه اندازه در عمل، پاسخگوی انواع مسائل روابط قوۀ قضاییه باا  
ن کامال اساتقلال   قوای دیگر و مناسب برای ادارۀ بهینۀ نظام قضایی کشور، همراه با تاممی 
ای و های کتابخاناه قضایی بوده اس . پژوهش حاضر که برای گردآوری اطلاعات از روش

های حقوقی و قضاایی بهاره بارده،    رجوع به اسناد و مدارک و در تقلیل اطلاعات از منطق
اند و باید در سطح نظری و در قانون نشده باقی ماندهنشان داده اس  که بعضی از مسائل، حل

آنهاا بار تعای ن     اهمهایی ارائه شده اس  که حلحل ارائه شود. در این مقا ه راهای آنها راهبر
ی و پرهیز از تسریّ آن به امور اداری، رأماهوم استقلال قضایی در رسیدگی قضایی و صدور 

 ما ی و اجرایی قوۀ قضاییه استوارند. 

 28-1صفحات: 

 تاریخ دریافت:

09/07/1401 
 ی:تاریخ بازنگر

18/12/1401 
 : پذیرشتاریخ 
01/03/1402 

 :برخطتاریخ انتشار 
--/--/---- 

 ها:کلیدواژه
قااانون  160اساتقلال قضاایی، اصال    

اساساای جمهااوری اساالامی ایااران،   
دادگستری، وزیار دادگساتری، رواباط    

 قوۀ قضاییه با قوای دیگر.

 استناد
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 . مقدمه1

وزیر دادگستری نیز در جایگاه نوعی وزیران قارار دارد، و ای از جهااتی در ایان جایگااه دارای وضاعیتی       
اسا  کاه    استثنایی اس . اصل این وضعی  استثنایی از قانون اساسی جمهوری اسلامی ایران ناشی شده

از قلمرو مدیری  وزیر دادگساتری  « دادگستری»به موجب آن، بر خلاف وضعی  دوران پیش از انقلاب، 
قاانون اساسای جمهاوری     160خارج شده اس . مسیلۀ پژوهش حاضر این اس  که روشی کاه در اصال   

قاانون  ، باا توجاه باه ساایر اصاول مرباوی از ایان        1368، با اصلاحات و ا قاقاات  1358اسلامی ایران 
مجلاس   1394قاانون اساسای، مصاوب     160گذاری شده اس  و قانون نقوۀ اجرای قسمتی از اصل پایه

شورای اسلامی تا چه اندازه در عمل، پاسخگوی انواع مسائل روابط قوۀ قضاییه با قوای دیگار و مناساب   
بر این یکای   . افزونبرای ادارۀ بهینۀ نظام قضایی کشور، همراه با تممین کامل استقلال قضایی بوده اس

های وزیر دادگستری، باه مناساب  وظاای، ماهیتاا      های مطرح در وظای،، اختیارات و مسیو ی از چا ش
ای اس  که بارای ساازمان تعزیارات حکاومتی مقارر شاده اسا ، زیارا ایان ساازمان در وزارت           قضایی

 سخگو باشد.دادگستری تشکیل شده اس  و وزیر دادگستری، در مورد عملکرد آن باید پا
اسا ،  « وزیر دادگستری»های ، اختیارات و مسیو ی تبعبهقلمرو موضوعی پژوهش حاضر، وظای، و 

توج ه بوده اس  کاه قاانون اساسای جمهاوری      مقلی این نکته مرزبند نیدر ا«. وزارت دادگستری»نه 
ین پاژوهش نیاز   ( و موضوع کانونی ا160را تمسیس کرده )اصل « وزیر دادگستری»اسلامی ایران، پس  

 اصل مذکور بوده اس . 
های قابل طرح در ماورد وظاای،، اختیاارات و    یکی از مسائل اساسی قابل طرح، این اس  که چا ش

قانون اساسی هستند یا ناشی از چگونگی اجارای   160های وزیر دادگستری، ناشی از خودِ اصل مسیو ی 
دفتار مطا عاات   »ی مجلس شاورای اسالامی،   هاآن؟ برای مثال به گزارش روابط عمومی مرکز پژوهش

حقوقی این مرکز با بیان این مطلب ... با این وص، از زمان تدوین قانون اساسی جمهوری اسلامی ایران 
 .1...«طور که شایسته بوده به اجرا درنیامده تا به امروز، این اصل آن

قاانون اساسای جمهاوری     160صال  به این ترتیب، پژوهش حاضر باید نشان دهد که آیا بادون تیییار در ا  
 چیس ؟   هاحلراهاند و اگر هستند، شدنیوتقلیل خواهند شد، حلهایی که مطرح و تجزیهاسلامی ایران، چا ش

هایی در سطح نظری )تیوری( و روشن ساختن مسائلی اس  کاه بایاد باا    حلهدف پژوهش، ارائۀ راه
 مند شوند.، قاعدههای پیشنهادیحلی راهریکارگبه، با «قانون»وضع 

                                                      
 . 05/11/1401تاریخ رجوع: - https://rc.majlis.ir/fa/news/show/765814مرکز پژوهش های مجلس شورای اسلامی  .1

https://rc.majlis.ir/fa/news/show/765814
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ای و رجوع به اسناد و مدارک صورت پذیرفته اس  و تقلیل های کتابخانهگردآوری اطلاعات با روش
 س .1گراهای حقوقی و قضایی و با رویکرد نظاماطلاعات با منطق

 

 در جمهوری اسلامی ایران« وزیر دادگستری». قانون مؤسس پست سازمانی 2
تعاداد  »... هجاری شمسای    1368سی جمهوری اسلامی ایران، اصالاحی  قانون اسا 133به موجب اصل 

قاانون اساسای    133این ماتن در اصال   «. کندوزیران و حدود اختیارات هریک از آنان را قانون معین می
 ، وجود داشته اس .1358پیش از اصلاحات، یعنی در قانون اساسی 

ساسای جمهاوری اسالامی ایاران     قاانون ا  160در اصال  « وزیار دادگساتری  »برای پس  ساازمانی  
 دارد:تعیین شده اس . این اصل مقرر می« انتخاب»و روش « مسیو ی »

وزیر دادگستری مسیو ی  کلیۀ مسائل مربوی به روابط قوۀ قضاییه با قوۀ مجریه و قوۀ مقننه را بار  »
 2«.گردد...اب میکند انتخجمهور پیشنهاد میعهده دارد و از میان کسانی که رئیس قوۀ قضاییه به رئیس

رو مجلاس شاورای   را قانون اساسی حکم کرده اس ؛ و ازاین« وزیر دادگستری»بنابراین اصلِ وجود 
را « تعداد وزیران و حدود اختیارات هر یک از آنان»تواند با اتّکا بر اینکه قانون اساسی تعیین اسلامی نمی

 را حذف کند. (، پس  سازمانی وزیر دادگستری133به او سپرده اس  )اصل 
عنوان اعضای نیز به« وزرای امور خارجه، کشور، اطلاعات»در قانون اساسی جمهوری اسلامی ایران، 
 (.187)اصل اند شورای عا ی امنی  ملی مورد تصریح واقع شده

 

 . فرایند تعیین وزیر دادگستری3

جمهاور تعیاین و   توسط رئایس  اوزر»، 1368قانون اساسی جمهوری اسلامی ایران، اصلاحی  133به موجب اصل 

                                                      
1. system approach 

وزیر دادگستری مسیو ی  کلیۀ (: »1368)پیش از اصلاحات  1358قانون اساسی جمهوری اسلامی ایران،  160اصل  .2
مسائل مربوی به روابط قوۀ قضاییه با قوۀ مجریه و قوۀ مقننه را بر عهده دارد و از میان کسانی که شورای عا ی قضایی 

طور سنتی، وزارت دادگستری، اس  که در کشور ما، بهاین در حا ی «. گرددکند انتخاب میوزیر پیشنهاد میبه نخس 
 نقش ادارۀ امور دادگستری را بر عهده داشته اس .

« وزارت دادگساتری »بارای واژۀ   1386، دکتر مقمدجعار جعاری  نگرودی، چاپ هاادهم  ترمینو وژی حقوقدر کتاب 
قانون در کشور و فصل خصومات و حاا    این تعری، ارائه شده اس : وزارت عد یه که کار آن مراقب  در حسن جریان

 (.744نظم عمومی اس  )و 
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قاانون اساسای جمهاوری اسالامی      87و به موجب اصل  1«شوند...ی اعتماد به مجلس معرفی میرأبرای گرفتن 
جمهور برای هیمت وزیاران پاس از تشاکیل و پایش از هار اقادامی دیگار بایاد از         رئیس»، 1368ایران، اصلاحی 

 ه شدن یک ویژگی، در مورد وزیر دادگستری نیز صادق اس .این فرایند، با اضاف« ی اعتماد بگیرد...رأمجلس 
 

 . ویژگی پست سازمانی وزیر دادگستری4
وزیر دادگستری .... از میان »، 1368قانون اساسی جمهوری اسلامی ایران، اصلاحی  160به موجب اصل 

 2«.گردد...کند انتخاب میجمهور پیشنهاد میکسانی که رئیس قوۀ قضاییه به رئیس
در  -« شاوند برای گرفتن رأی اعتماد به مجلس معرفی مای » -133ن اس  که حکم دوم اصل روش

 مورد وزیر دادگستری هم حاکم اس .
مجلاس شاورای    22/02/1394قاانون اساسای، مصاوب     160قانون نقوه اجرای قسمتی از اصال   1مادۀ 

جمهاور پیشانهاد   قضاییه باه رئایس  وزیر دادگستری از میان کسانی که توسط رئیس قوۀ  دارد:اسلامی مقرر می
، در تعیاین  بیا ترتباا ایان   . شودشوند انتخاب و برای اخذ رأی اعتماد به مجلس شورای اسلامی معرفی میمی

جمهور، و مجلس شورای اسلامی نقش دارند؛ و این اهمی ، ناشای از  وزیر دادگستری، رئیس قوۀ قضاییه، رئیس
وزیار دادگساتری مسایو ی  کلیاۀ     »سی جمهوری اسلامی ایاران،  قانون اسا 160این اس  که به موجب اصل 

 ...«.  مسائل مربوی به روابط قوۀ قضاییه با قوۀ مجریه و قوۀ مقننه را بر عهده دارد 

                                                      
 وزیر و تصویببه پیشنهاد نخس وزرا » (:1368)پیش از اصلاح  1358قانون اساسی جمهوری اسلامی ایران،  133اصل  .1

از آنان  کیهر اراتیو حدود اخت رانیتعداد وز شوند.یم یاعتماد به مجلس معرف أیگرفتن ر یو برا نیجمهور معسیرئ
 .« کندیم نیرا قانون مع

توان مقل بقث قرار داد. از نظرگاه علوم حقوق اساسی، حقوق اداری و مدیری  را در اینجا می 133در اصل « تعیین»واژۀ  -
سرمایۀ انسانی، مراحلی که باید برای استقرار یک فرد در یک پس  سازمانی طی شود، و و آنکه مقام )مرجع( صا ح برای طی 

 . انتصاب.3. بررسی و تمیید انتخاب )اعتماد(؛ 2. انتخاب او یه؛ 1ترتیب زیر اس : همۀ این مراحل یکی باشد به
توان گا  که منظور از عباارت  مراحل وزیر شدن، می مورد در ایران اسلامی جمهوری اساسی قانون اصول مجموعه به توجه با
 گیرد[.جمهور کسانی را برای وزیر شدن در نظر می( این اس : ]رئیس133)ابتدای اصل « جمهور تعیین...وزرا توسط رئیس»

روابط  به مربوطه مسائلیۀ کل  یمسیو  یوزیر دادگستر: »1368قانون اساسی جمهور اسلامی ایران، اصلاحی  160اصل  .2
جمهور پیشنهاد  سیرئ به یهقضای قوۀ سیرئ کهی کسان انیمدارد و از  عهدهرا بر  مقننه قوۀو  هیمجر قوۀبا  قضاییه قوۀ
را  قضاتی غیر استخدام اراتیاختی و نیز اداری و ما  تام اراتیاختی تواند م قضاییهقوۀ  سیرئی گردد. م انتخابکند یم
در  کاه ی خواهاد باود   ایوظاا و  اراتیا اخت همان یدارای دادگستروزیر  صورت نیاکند. در  ضیتاوی دادگستروزیر  به
 «.شودیمی نیبشیپیی اجرا مقام نیتر عا ی وانعنبهی وزرا برا نیقوان
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 ریوزنخس به پیشنهاد  وزرا»کرد: ( مقرر می1368)پیش از اصلاحات  1358قانون اساسی  133اصل 
قانون  160و اصل « شوند...رأی اعتماد به مجلس معرفی میجمهور معین و برای گرفتن و تصویب رئیس

وزیر دادگستری ... از میان کساانی کاه شاورای    »کرد: ( مقرر می1368)پیش از اصلاحات  1358اساسی 
 «. گردد...کند انتخاب میپیشنهاد می ریوزنخس عا ی قضایی به 

 

 . نقایص فرایند تعیین وزیر دادگستری5
مطرح اس  که فرایندی که در قانون برای تعیین وزیر دادگستری مقرر شده اسا ،   در اینجا، این پرسش

تا چه اندازه مبتنی بر موازین علمی اس ؟ توجه به فرایند تعیین متصدی یک پس  سازمانی، از این حیث 
 های متنو عی در انجام وظای،، اعمالساز چا شضروری اس  که درس  و کامل نبودن این فرایند، زمینه

 اختیارات، و تققق پاسخگویی خواهد بود.
، اگر یک پس  سازمانی حاکمیتی، دارای آن درجه از اهمیا  باشاد کاه    1از نظر اصول حقوق اساسی

قانون اساسی کشور آن را بنا نهد و فرایند تعیین آن را مقرر دارد، منطقا ، باید شرایط تقصیلی و تجربی و 
را هم تعیین کند. قانون اساسی جمهوری اسلامی ایاران نیاز   سایر شرایط مورد اقتضای تصدی آن پس  

 2این منطق و رویه را رعای  کرده اس .
از نظر حقوق اداری جمهوری اسلامی ایران، وزیر مدیر وزارتخانه اس  و پس  سازمانی وزیر هم باید 

 اش دارای شرایط احراز باشد.های سازمانی تشکیلات وزارتخانهمثل سایر پس 
های عمومی کشور باید در یکای از طبقاات   سازمان 4نیز هر پس  سازمانی 3ادارۀ امور عمومیاز نظر 

آن طبقۀ شیلی در ماورد فاردی کاه بایاد بارای آن پسا         5یک رشتۀ شیلی جایابی شود تا شرایط احراز
کند کاه وزیار، شارایط بینشای، دانشای و      می اقتضاسازمانی انتخاب گردد، رعای  شود. منطق مدیریتی 

وانشی لازم را برای رهبری سازمانیِ کارکنان وزارتخانۀ موردنظر داشته باشد. بار ایان مبناا و از دیادگاه     ت
هاای  ای تنظیم شود که بتواند شااغلان پسا   گونهفنی، شرایط احراز متصدی پس  سازمانی وزیر باید به

                                                      
1. Constitutional law 

شده در قانون اساسی جمهوری اسلامی ایاران )از جملاه( در   رویۀ تعیین شرایط متصدی پس  سازمانی حاکمیتی تمسیس. 2
: 162 : شارایط رئایس قاوۀ قضااییه؛ اصال     156: شرایط رئیس جمهور؛ اصل 115اصول زیر منعکس شده اس : اصل 

 شرایط رئیس دیوان عا ی کشور و شرایط دادستان کل کشور.

3. public administration  
4. organizational post  
5. job qualification 
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بر کار آنها نظاارت داشاته    های شیلی )مدیران کل( وزارتخانه را هدای  کند وسازمانی آخرین طبقه رشته
 دهد. می انجامباشد. در رویۀ عملی، او، این کار را با کمک معاونان خود 

در مورد عموم وزیران، تعیین شرایط وزیر هر وزارتخانه، از وظاای، قانونگاذار اسا  و از نظار تاوا ی      
ر قاانون تمسایس آن   وزیار هار وزارتخاناه را د    3هاای و مسایو ی   2، اختیاارات 1منطقی امور، باید وظای،

 وزارتخانه تعیین و به اقتضای آن، شرایط احراز پس  سازمانی وزیر آن وزارتخانه را نیز مقرر کند. 
های آتی مطرح خواهد مباحث علمی در زمینۀ وظیاه، اختیار، و مسیو ی ، در همین مقا ه، ذیل عنوان

گاردد کاه   مای  بسندهبه ذکر این نکته « فرایند تعیین وزیر دادگستری»شد و در اینجا به اقتضای عنوان 
کند که در وضعی  فعلی که قانون اساسی جمهاوری اسالامی ایاران شارایط     می اقتضااصول علمی بالا 

احراز پس  حاکمیتی وزیر را تعیین نکرده اس ، این اقدام از سوی مجلس شورای اسلامی صورت پاذیرد.  
 شود؟نمی مواجها ایراد شورای نگهبان و ی آیا در آن صورت، مصوبه مجلس شورای اسلامی ب

این منطاق را اتخااذ و بیاان کارده اسا :       03/02/1371مورخ  3039شورای نگهبان در نظر شمارۀ 
اصل یکصد و شصتم قانون اساسی وظای، و حدود اختیار وزیر دادگستری را تعیین نموده اسا  و ایان   »

 4«.امر ظهور در انقصار دارد
را تعیین کند، شاورای  « وزیر دادگستری»می شرایط احراز پس  حاکمیتی آیا اگر مجلس شورای اسلا

قانون اساسی را مطرح نخواهاد کارد؟    160نگهبان، با همان ملاک، ایراد میایرت مصوبۀ مجلس با اصل 
روش 160نظر نخواهد داد که قانون اساسی جمهوری اسلامی ایران در اصل  نیچننیادیگر، آیا عبارت به

 ین وزیر دادگستری را مقرر کرده اس  و این امر ظهور در انقصار دارد.)مراحل( تعی

                                                      
1. duties 

2. authorities 

3. responsibilities 

دادگستری را تعیین کرده اس   قانون اساسی وظای، و حدود اختیار وزیر 160نظر شورای نگهبان: با توجه به اینکه اصل  .4
توان به موجب قانون عادی، اختیار دیگری به او اعطا نمود. بنابراین، طرح فوق و این امر، ظهور در انقصار دارد، نمی

 قانون اساسی شناخته شد.*  160میایر اصل 
ۀ وظای، واختیارات کنونی خود بهاز تاریخ تصویب این قانون سازمان ثب  اسناد و املاک کشور با حا  کلی -واحده* ماده

 گیرد. رئیس سازمان، سم  معاون وزیر را خواهد داش .ها و پرسنل زیر نظر وزیر دادگستری قرار میهمراه اموال و دارایی

 شود.قوانین و مقررات میایر با این قانون  یو می ۀکلی -تبصره
 شده و  ذا این طرح، به سرانجام قانونی نرسیده اس .()در خصوو ایراد شورای نگهبان، اصلاحی از سوی مجلس انجام ن

مسلسل:  ۀ، شمار160شورای نگهبان، اصول قانون اساسی در پرتو نظرات شورای نگهبان، اصل ۀ خذ: پژوهشکدمم
 .19/9/1396تاریخ  13960086
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توان این پرسش را مطارح نماود کاه مگار قانونگاذار      اگر چنین بشود، صرفا  از نظر بقث علمی، می
اساسی ما در مقام بیان حکم مسیله شرایط احراز وزیر دادگستری بوده اس ؟ برای بررسی عادم میاایرت   

صل قانون اساسی، ابتدا باید احراز شود که موضوع ایان مصاوبه، هماان موضاوع آن     یک مصوبه با یک ا
تاسایر قاانون   »قانون اساسی جمهوری اسلامی ایران کاه   98بر این در اصل اصل موردنظر اس . افزون

نهاده اس ، چنین حکمی بیان نشده اسا  کاه مکتاب تاسایری     « به عهده شورای نگهبان»را « اساسی
اید کش، ارادۀ واضع قانون اساسی باشد و اصولا ، در مورد مکتب تاسیر قانون اساسی، با شورای نگهبان ب

توجه به سکوت قانون اساسی، اتخاذ این مکتب نیز در صلاحی  خود شورای نگهبان اس . اتخاذ مکتاب  
 قانون اساسی جمهوری اسلامی ایران باشد. 1کنندۀ پویاییتواند تضمینتاسیری پویا می
شود و مااد آن همگام تاسیری پویا، قانون، موجودی زنده و مستقل از ]مادر[ خود تلقی میدر مکتب 

مجازی( و اعتبارها[ متقول اس . از نظار فلساای، حتای    -با تقولات مقیط ]زمان، مکان، امور )ملموس
)کریمیاان،  اصل وجود قانون، موکول به مشی تکاملی آن )نه ا زاما  با تیییر متن از سوی قانونگذار( اسا   

(. به بیانی ساده، یک راه کاربرد مکتب تاسیری پویا این اس  که ماسر، این پرسش را مطارح  15: 1399
در زماان نوشاتن    مادنظر ی هاملاک، با همان بودیمسازد که اگر قانونگذارِ قانون در دس  تاسیر، امروز 

  ؟نوش یماین قانون، امروزه، آن را چگونه 
انتخااب،  (ه علوم حقوق اساسی، حقوق اداری و مدیری  دو تی، فرایند تعیاین  در هر صورت، از نظرگا

شود: وزیر دادگستری، چه شرایطی )از نظار تقصایلات،   وزیر دادگستری با این پرسش شروع می)انتصاب
کته تجربه، ...( باید داشته باشد؟ قانونگذار باید این شرایط را تعیین کند. در تعیین این شرایط باید به این ن

هاا نیاز وزیار بایاد باا      ترین نظریهبر حکم عقل سلیم در طول تاریخ، مطابق پیشرفتهتوجه شود که علاوه
و  3)حکمرانی خاوب( شاامل کاارایی    2اصل دو   خوب»جامعه، احساس همد ی و همدردی داشته باشد. 
 (.Endicott, 2009: 13« )احساس همد ی و همدردی ]با جامعه[ اس .

کاه در فرایناد تعیاین وزیار      رساد یما نظار  در پاسخ به پرسش بالا، باه  آمدهعملبه وتقلیلبا تجزیه
های این دادگستری، باید شرایط تقصیلی، تجربی، بینشی و رفتاری مناسبِ وظای،، اختیارات و مسیو ی 

مقام نیز، از سوی قانونگذار مقرر شود. از نظر رفتاری، کسی که برای تصادی وزارت دادگساتری در نظار    
شود، باید در زندگی کاری خود در نظام حاکمی ، در راستای اعتدال و هماهنگی حرکا  کارده   گرفته می

                                                      
1. dynamism 

2. good government  
3. efficiency 
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مسائل مربوی به روابط قوۀ قضاییه باا  » حلباشد تا بتوان انتظار داش  که از موقعی  اجتماعی و توانایی 
  را داشته باشد.« قوۀ مجریه و قوۀ مقننه

 

 ای وزیر دادگستریه. وظایف، اختیارات و مسئولیت6
قانون »هریک از وزیران را « حدود اختیارات»قانون اساسی جمهوری اسلامی ایران  133به موجب اصل 

 «.  کندمعین می

 رسد:نظر میاز نظر علمی قابل نقد به« اراتیحدود اخت»عبارت 
 آنکاه د، مگار  : در حقوق عمومی، مقام عمومی، از جمله، وزیر، اختیاری ندار1از رویکرد حقوق عمومی

 تعیین کرده باشد. صراح بهاختیار موردنظر را قانون برای آن 
دو ا  داده شاده    ماممور صلاحی  مجموع اختیاراتی اس  که به موجب قانون برای انجام اعمال معینی، به 

 در آنکاه (. بنا بر این، متصدی پس  سازمانی دو تی، اختیااری نادارد جاز    408: 1379اس  )طباطبائی موتمنی، 
عبارت دیگر، اصل بار عادم صالاحی  کاارگزاران سیاسای و اجرایای       قانون برای این پس  مقرر شده باشد. به

 (.41: 1395در قانون تصریح شود یا از  وازم ضروری اعمال صلاحی  باشد )با وی و سعید،  آنکهاس ، مگر 
و « قیاود »الا، نیس ، بایاد  در ب شدهمطرحاگر فرض، بر اختیار مطلق وزیر بود، که بنا بر مبانی علمی 

شد. بنابراین اصل مجموعه اختیارات وزیر را باید قانونگذار تعیین کند و ایان اقادام   آن تعیین می« حدود»
ای صورت پذیرد که حدود اختیارات، کاملا  مشخص باشد. همچناین از نظار طراحای سااختار     گونهباید به
یک پس  سازمانی تعیین شاود و پاس از آن، اختیااراتی     ، ابتدا باید وظای، یک واحد سازمانی و2سازمانی

بینی شود، و سپس برای مراقب  بر، و حصول اطمیناان از  که برای انجام آن وظای، ضروری اس ، پیش
جریان صقیح و پیشگیری از تجاوز و یا سوءاستااده از اختیارات و تعقیب قانونی و اعمال مجازات مناسب 

 های مناسب مقرر شود. ارات، مسیو ی در صورت سوءاستااده از اختی
 

 
 توا ی منطقی وظیاه، اختیار، مسیو ی . 1نمودار 

 

                                                      
1. public law  

2. organizational structure 

 مسئولیت اختیار وظیفه
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نکته مهم دیگری که باید مورد توجه باشد، این اس  که هر وزیر، علاوه بر وظای، خاو خود، دارای 
ایای که در قوانین عمومی اداری، ما ی و شود، مثل وظوظایای که در قانون برای عموم وزیران تعیین می

در اصل یکصد و سی و « وظای، خاو»عنوان  رونیازا. اس شود، نیز مقاسباتی برای وزیران تعیین می
هریک از وزیران مسایول وظاای، خااو    »دارد هاتم قانون اساسی جمهوری اسلامی ایران که مقرر می

رساد مسایول   وری که به تصویب هیمت وزیاران مای  جمهور و مجلس اس  و در امخویش در برابر رئیس
و مسیو ی  ناشی از آن را در مقایسه با مسیو ی  دیگر مقرر در همین اصال،   1«اعمال دیگران نیز هس 

هاای ویاژه   شامل دو بخش وظای، و مسایو ی   -های انارادی هر وزیرباید به معنای وظای، و مسیو ی 
، در مقابال وظاای، و   3برای جایگاه انارادی همۀ وزیرها 2 شمولاهای عامهر وزیر، و وظای، و مسیو ی 

، دانسا . «رساد اموری که به تصویب هیامت وزیاران مای   »های اشتراکی وزیران، در چارچوب مسیو ی 

                                                      
واسطه( مسیو ی  به وظیاه، (، نسب  دادن مستقیم )بی1با توجه توا ی منطقی بین وظیاه، اختیار، و مسیو ی  )نمودار . 1

رسد، زیرا اگر بر فرض، برای انجام یک وظیاه، هیچ اختیاری مقرر نشده باشد، تقمیل مسیو ی ، نظر میقابل نقد به
شده در قانون،[ مسیول وظای، : هریک از وزیران ]، با توجه به اختیارات تعیینباید منظور، این باشد منطقا نارواس . 

 خاو خویش ... اس . 
2. general applicable responsibilities 

قانون اساسی جمهوری اسلامی ایران مقرر  137و  134های عام ا شمول برای وزیران، از جمله در اصول وظای، و مسیو ی  .3
قانون مقاسبات عمومی کشور، مصوب  53ا شمول وزیر در قانون های عادی، برای مثال مادۀ تیارات عاماس . در مورد اخ

دارد: اختیار و مسیو ی  تشخیص و انجام تعهد و تسجیل و حوا ه به عهدۀ وزیر یا رئیس ملسسه و مسیو ی  مقرر می 1366
 این ماده دارای دو تبصره اس . باشد.حساب میو مقررات به عهدۀ ذی نیقوان باتممین اعتبار و تطبیق پرداخ  
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 های هر وزیرانواع، اقسام و توا ی منطقی وظای،، اختیارات و مسیو ی  .2نمودار 

 
ای طور معمولا  ناشی از هدف و وظای، مقرر در قانون تمسیس وزارتخاناه ی ویژۀ هر وزیر، بههاوظیاه

قاانون  »شاود. بارای مثاال در    اس  که او وزیر آن اس  و معمولا  در قانون تمسیس وزارتخانه معین مای 
 از تشاکیل « منظاور » 1، ماادۀ  27/05/1362، مصوب «تمسیس وزارت اطلاعات جمهوری اسلامی ایران

این وزارتخانه را مقرر کرده و در مورد وزارت اماور  « شرح وظای،» 10این وزارتخانه را بیان کرده و مادۀ 
 به تصویب رسیده اس .   20/01/1364در « قانون وظای، وزارت امور خارجه»خارجه، قانونی با عنوان 

های نوعی وزیر، وظایای اههر وزیر، به اقتضای این وظیاه، اختیار انارادی و مسیو ی  ویژه دارد. وظی
های اداری، ما ی، مقاسباتی و و معمولا  در قانون داردی مدیری  وزارتخانه بر عهده برااس  که هر وزیر 

 شود. ها مقرر میهای مورد اقتضا برای مدیری  درس  و کامل وزارتخانهسایر قانون
یاک از وزیاران مسایول وظاای،     هر»دارد: قانون اساسی جمهوری اسلامی ایران مقرر می 137اصل 

 «.جمهور و مجلس اس ...خاو خویش در برابر رئیس
، مسیو ی  مقارر در  «های نوعی وزیروظیاه»و « های ویژۀ وزیروظیاه»های بالا از با توجه به تعری،
و « مسایو ی  ویاژۀ وزیار   »توان شامل قانون اساسی جمهوری اسلامی ایران را می 137بخش اول اصل 

دانس . بدیهی اس  که مسیو ی  ویژۀ هر وزیار باا مسایو ی  ویاژۀ ساایر وزرا      « نوعی وزیر مسیو ی »
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قانون اساسی جمهاوری اسالامی ایاران،     160متااوت اس . برای مثال وزیر دادگستری، به موجب اصل 
و یتی مسیو ی  کلیۀ مسائل مربوی به روابط قوۀ قضاییه با قوای مجریه و مقننه را بر عهده دارد. این مسی

قاانون اساسای جمهاوری     137یی که به موجاب اصال   آنجا ازاس  ویژۀ وزیر دادگستری. در عین حال، 
جمهور و مجلس اس ، وزیر اسلامی ایران، هریک از وزیران مسیول وظای، خاو خویش در برابر رئیس

دارد، در کنار سایر قرار دارد، این مسیو ی  را نیز « وزیر»دادگستری نیز از این حیث که ذیل عنوان نوعی 
 عنوان وزیر. های نوعیِ بهمسیو ی 

گیری هیمت وزیاران اسا  و معماولا  در قاانون     وظیاۀ اشتراکی وزیر به اقتضای مشارک  در تصمیم
هریاک از وزیاران ...   »قانون اساسی جمهوری اسلامی ایران،  137شود. به موجب اصل اساسی معین می

 «. رسد مسیول اعمال دیگران نیز هس ان میدر اموری که به تصویب هیمت وزیر
 

 ، اختیارات و وظایفهاتیمسئولی حدود وظایف وزیر دادگستری و سنجش تناسب هاچالش. 7
مسیو ی  کلیۀ مسائل مربوی به روابط قوۀ قضاییه » 1358قانون اساسی جمهوری اسلامی ایران، مصوب 

اینجا، توا ی منطقی  در(. 160گستری نهاده اس  )اصل وزیر داد« بر عهدۀ»را « با قوۀ مجریه و قوۀ مقننه
تعیین « مسیو ی »وظیاه، اختیار و مسیو ی  رعای  نشده و بدون ترسیم پیاپی دو عنصر وظیاه و اختیار، 

 وتقلیل خواهد شد.ها، تجزیهترتیبِ حدود وظای،، اختیارات، و مسیو ی شده اس . اینک، این مسیله، به
 

 160شده در اصل بودن یا منحصر نبودن وظایف وزیر دادگستری به وظایف تعیین . مسئلۀ منحصر1. 7

یی از بقاثِ حادود وظاای، وزیار     هاا موضاع او ین چا شی که در این اصل ظااهر شاده و هناوز هام در     
 آنچهۀ منقصر بودن یا منقصر نبودن وظای، وزیر دادگستری اس  به مسیلدادگستری ادامه یافته اس ، 

ی تعیین شده اس . در تقلیل علمیِ مسیله، پرسش اساسی ایان اسا  کاه آیاا قانونگاذار      در قانون اساس
تواند وظایای را برای وزیر دادگستری مقرر دارد که نتوان آن را از فاروع و یاا از  اوازم اجارای     عادی می

 دانس ؟  160شده در اصل وظیاۀ )اصلی( تعیین
در  قظۀ نهاایی شادن مراحال وضاع ایان پسا         در راستای این تقلیل علمی، باید توجه داش  که

سازمانی در جمهوری اسلامی ایران، در قانون اساسی و در قوانین عادی جمهوری اسلامی ایاران، بارای   
وزیر )نوعی( وظای، متنوعی مقرر بوده اس  و پس از آن نیز وظای، متنوعِ دیگری برای وزیر )ناوعی( از  

و این روند ادامه خواهاد یافا . بناابراین پاساخِ پرساش      سوی مجلس شورای اسلامی تعیین شده اس  
در مجموعۀ وزیران قرار ندارد کاه   نوعا گاته شود که وزیر دادگستری،  آنکهاساسی بالا، مثب  اس ؛ مگر 
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عباارت  با توجه به بدیهی بودن بطلان این فکر، ضرورتِ استدلال برای اثباتِ بطلان، منتاای اسا . باه   
احکام شامل بر وزیر نوعی، از جمله احکام تعیین وظیاۀ نوعی، بر وزیر دادگستری  طور کلی همۀدیگر، به

کرده باشد. با وجود این شورای  مستثناقانونگذار، وزیر دادگستری را به طریقی  آنکهنیز شامل اس ، مگر 
قاانون اساسای    160اصال  »...اعلام کارده اسا  کاه     03/02/1371مورخ  3039نگهبان در نظر شمارۀ 

« ای، و حدود اختیار وزیار دادگساتری را تعیاین نماوده اسا  و ایان امار، ظهاور در انقصاار دارد...         وظ
( 05/11/1368ماورخ   1652)نظار شامارۀ    (؛ و پیش از آن نیز نظر4: 1396)پژوهشکدۀ شورای نگهبان، 

: 1396گهبان، ارائه داده بود )پژوهشکده شورای ن« مقدوده اختیاراتی که وزیر دادگستری دارد»خود را بر 
، پس از آن نیز مبنای نظر شورای نگهبان بوده اس ؛ باا ایان وجاود،    «مقدوده»و « انقصار»(. فکر 2-2

دبیر  شدهاعلامرویه شورای مذکور، در این خصوو، واحد و ثاب  نبوده اس ؛ کما اینکه در نظر تاسیری 
رئیس وقا  قاوۀ قضااییه آماده      ( به02/08/1378تاریخ  5515/21/78در نامۀ شمارۀ 12شورای نگهبان)

قانون اساسی اس  مشمول اصال   160آنچه مربوی به وظای، وزیر دادگستری مذکور در اصل »اس  که 
مربوی به وظای، وزارتی وزیر دادگستری و نیز وظایای اسا  کاه    آنچهقانون اساسی خواهد بود ...  158

)پژوهشاکدۀ شاورای   ...« اساسی نیس  قانون  158وی واگذار کرده، مشمول اصل  به عهدههیمت دو   
( خود کاه باه   13/08/1378تاریخ  5610/21/78(؛ و در نظر بعدی )با نامۀ شمارۀ 19-18: 1396نگهبان، 

آنچه مربوی به وظای، وزارتی وزیر دادگستری اسا  کاه   » رئیس قوۀ قضاییه اعلام شد، آورده اس  که 
ای که هیمت دو   به عهدۀ وی واگذار کرده اس ، مشمول ارتبای با قوۀ قضاییه ندارد و نیز در مورد وظای

(. به این ترتیب، شاورای  20-19: 1396)پژوهشکدۀ شورای نگهبان، « قانون اساسی نیس  ...  158اصل 
وظاای،  »باا عباارت    ظااهرا  در تقلیال علمای باالا، را     شدهمطرحنگهبان نیز وظای، نوعی وزیر نوعی، 

و ی ساخنی از وظاایای کاه مجلاس شاورای اسالامی باه عهاده وزیار          قرار داده اس ؛  مدنظر« وزارتی
، در میان نیس  )در نظر تاسیری بالا(. این در حاا ی اسا  کاه در عمال نیاز،      کندیمدادگستری واگذار 

های عادی( برای وزیر دادگستری وظیاه تعیین کرده و شورای نگهباان  مجلس شورای اسلامی )در قانون
قانون اساسی ندانسته اس . یکای از   160را خلاف اصل  هااهیوظعیین این ی مجلس مبنی بر تهامصوبه
مجلاس شاورای اسالامی     1392قانون مجازات اسلامی، کتاب اول، کلیات، مصوب  28در مادۀ  هااهیوظ

اس . به موجب این ماده، تمامی مبا غ مذکور در ایان قاانون و ساایر قاوانین از جملاه مجاازات نقادی،        
ۀ بانک مرکزی هر سه سال یک بار به پیشنهاد وزیار دادگساتری و   لیوسبه شدهاعلامرم نرخ تو تناسببه

 . گرددیم الاجرالازمشود، تصویب هیمت وزیران تعدیل و در مورد احکامی که بعد از آن صادر می
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 قانون نظارت بر رفتار قضات 45. مسئلۀ ناشی از مادۀ 2. 7

ت اسلامی از سوی مجلس شورای اسالامی، و اینکاه شاورای    قانون مجازا 28تصویب موادی مثل مادۀ 
شده در بالا قانون اساسی ندانسته اس ، بر تقلیل علمی ارائه 160منقول را خلاف اصل  28نگهبان مادۀ 

« معاون حقوقی و امور مجلس وزارت دادگساتری »منطبق اس ؛ و ی مجلس شورای اسلامی حتی برای 
 160هبان، این بار، حتی این متن مصو ب مجلس را هم خلاف اصال  هم وظیاه تعیین کرده و شورای نگ

قاانون نظاارت بار رفتاار قضاات،       45قانون اساسی ندانسته اس . توضیحِ مسیله، اینکه، به موجب ماادۀ  
عنوان یکی از اعضاای کمیسایون رسایدگی باه     به ادشدهمجلس شورای اسلامی، معاون ی 1390مصوب 

 صلاحی  قضات تعیین شده اس .
وزیار  »عناوان  « معاون حقوقی و امور مجلس وزارت دادگساتری »ی عنوان جابهگر در مادۀ یادشده، ا

ندانستن نیز بر تقلیل علمی بالا منطبق باود؛   160بود، این تعیین وظیاه و این خلافِ اصل « دادگستری
وزیار  ، وظیااه تعیاین شاده اسا  یاا بارای       ادشاده و ی اینک، این پرسش مطرح اس  که برای معاون ی

یعنی وزیر دادگستری موظ، شده باشد که از طریق حضور معاون یادشده، در کاار تعیاین   -دادگستری؟ 
مشارک  کند. در هر صورت، وقتی مسیلۀ موظ، بودن یا موظّ، نبودن وزیر دادگستری  45شده در مادۀ 

کام،  بگذارد و دس تواند که مسیله را مسکوت مطرح باشد، شورای نگهبان از نظر منطق کارِ خودش نمی
 بنا بر رویۀ خودش باید اعلام ابهام کند.

از قوانین، تبیین چا شی اس  که کماکاان در   شدهنقلهای هدف از بیان مطا ب بالا، با استناد به ماده
. دامنۀ چا ش در وظای، وزیر دادگستری به مسائلی که رسدیمنظر تعیین وظای، برای وزیر دادگستری به

 .س ینشده اس ، مقدود در بالا بیان 
 

. مسائل ناشی از نسبت بین اختیارات تام مالی و اداری و نیز اختیارات استخدامی غیرقضاات  3. 7

 )در صورت تفویض به وزیر دادگستری( با سایر اختیارات او

تواناد  قضاییه مای  قوۀ سیرئ، متن زیر اضافه شده اس : 168به اصل  1368فارغ از مباحث بالا، در سال 
 نیکند. در ا ضیتاو یغیرقضات را به وزیر دادگستر یاستخدام اراتیو نیز اخت یو ادار یتام ما  اراتیتاخ

یعا  عنوانوزرا به یبرا نیخواهد بود که در قوان یایو وظا اراتیهمان اختی دارا یصورت وزیر دادگستر
 1.شودمی ینیبشیپ ییمقام اجرا نیتر

                                                      
این نکته شایان توجه اس  که پیش از آن، قانون وظای، و اختیارات ما ی و اداری و استخدام غیرقضایی شورای عا ی قضایی  .1
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 مقرر کرده اس :   22/02/1394قانون اساسی، مصوب  160متی از اصل در این زمینه قانون نقوۀ اجرای قس
تواند امور ما ی، اداری و نیز اختیارات استخدامی غیرقضات را به وزیر ئیس قوۀ قضاییه میر -6مادۀ »

یدادگستری تاویض کند. تاویض اختیارات مذکور باعث سلب اختیارات رئیس قوه نسب  به آن امور نما 
 «.آوردعمل میستری هماهنگی لازم را با ایشان بهوزیر دادگ باشد

اساسای وزیار دادگساتری را تعیاین     « مسایو ی  » آنکهقانون اساسی جمهوری اسلامی ایران، ضمن 
را نیاز، مشاروی باه    « اختیارات تام ما ی و اداری و نیاز اختیاارات اساتخدامی غیرقضاات    »کرده، امکان 

یی کاه تعاارض باین ایان     آنجابینی کرده اس ، و از پیش از سوی رئیس قوۀ قضاییه، برای او« تاویض»
قانون اساسی، موضوعا، منتاای   133موردنظر در اصل « اختیارات»ویژه موکول به تاویض با « اختیارات»

از سوی مجلس شورای اسلامی برای عموم وزیران و  شدهنیمعبر اختیارات اس ، وزیر دادگستری، علاوه
 ر دادگستری، ممکن اس  این اختیارات ویژه تاویضی را نیز داشته باشد. برای خصوو پس  سازمانی وزی

مجلس شورای اسلامی  22/02/1394قانون اساسی، مصوب  160قانون نقوۀ اجرای قسمتی از اصل 
 نیز مقرر کرده اس :

ا بار  مسائل مربوی به روابط قوۀ قضاییه با قوای مجریاه و مقنناه ر   ۀو ی  کلییوزیر دادگستری مس -2مادۀ 
توسط رئیس قوۀ قضااییه باه    شدههی وایح قضایی ته ۀارائ (ا ، :دار امور زیر اس عهده دارد و از این حیث عهده
دفااع از  اوایح قضاایی در مجلاس شاورای اسالامی، اظهاارنظر در ماورد          (ب .دو   و پیگیری تصویب آنهاا 

                                                                                                                                       
ات استخدامی تواند اختیارات و وظای، ما ی و اداری و نیز اختیارشورای عا ی قضایی میواحده( مقرر کرده بود که: )ماده

غیرقضایی خود را به وزیر دادگستری تاویض کند، در این صورت وزیر دادگستری دارای همان اختیارات و وظایای خواهد بود 
ترین عنوان عا یکه در قانون مقاسبات عمومی کشور، قانون بودجه و دیگر قوانین ما ی و اداری و استخدامی برای سایر وزرا به

 .الاجراس خواهد شد. این قانون از تاریخ تصویب لازم ینیبشیی شده اس  یا پبینمقام اجرایی پیش
مجمع تشخیص  03/03/1367 ۀمجلس شورای اسلامی بوده و در جلس 28/02/1367 ۀاین قانون مصوب جلس

 یید شده بود.ممصلق  نظام ت
 به شرح زیر اعلام شده بود: 31/02/1367و تاریخ  1494 ۀپیش از آن، نظر اکثری  اعضای شورای نگهبان، با شمار

قانون  157میایر با اصل  مذکور از طرف شورای عا ی قضایی به وزیر دادگستری ۀتاویض اختیارات مصرح در لایق
 (.nazarat.shora-rc.irاز سامانه جامع نظرات شورای نگهبان  26/11/1400اساسی اس  )نقل در تاریخ 

قانون اساسی جمهوری اسلامی ایران، منطق تقدم  160در اصل « ایاختیارات و وظای»در عبارت  در هر صورت،
 رعای  نشده اس .« اختیارات»نسب  به « وظای،»

 از جمله، به منبع زیر رجوع شده اس : authorityو اختیار  dutyماهی  وظیاه  ۀدر زمین
Stephen p. Robbins (1990), ORGANIZATION THEORY structure, design, and applications, third 

edition, prentice-hall, INC, p.36. 
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گی لازم جه  پاسخگویی به کمیسایون  مربوی به قوۀ قضاییه مطابق نظر ریاس  قوۀ قضاییه، هماهن یهاطرح
قانون اساسی و همکاری جه  تققیق و تاقص مجلس شورای اسلامی در خصوو مسائل مرباوی   90اصل 

امور راجع به بودجه، نیروی انسانی و مسائل اداری مربوی باه قاوۀ قضااییه در     ۀپیگیری کلی (پ .به قوۀ قضاییه
در  ا ملال نیهمااهنگی در اماور با    (ت .اجرایای  یهاا و دساتگاه  یزیا رهیمت وزیران، سازمان مدیری  و برنامه

خصوو تنظیم قراردادهای همکاری و معاضدت قضایی، استرداد مجرمان، انتقال مقکومان و امضاای اساناد و   
 .اجرای مااد آنها با رعای  اصول قانون اساسی و نظر رئیس قوۀ قضاییه

 .ال وظای، و اختیارات قانونی رئیس قوۀ قضاییه نیس تبصره ا اختیارات مندرج در این ماده مانع از اعم
 دارد:این قانون، همچنین مقرر می

قوۀ قضاییه و نیازهای ما ی این قوه و سایر اموری که منوی باه تصاویب    یهاآن بخش از برنامه» -3مادۀ 
 «.شودرائه میهیمت وزیران اس ، پس از تمیید رئیس قوۀ قضاییه از طریق وزیر دادگستری به هیمت دو   ا

در این صورت وزیر دادگستری دارای همان اختیارات و وظایای خواهد باود کاه در   »بنابر مطا ب بالا، متن 
قاانون اساسای جمهاوری     160در اصال   1«شودبینی میمقام اجرایی پیش نیتریعا عنوان به وزراقوانین برای 

اختیارات تاویضی از سوی رئیس قوۀ قضااییه دانسا .    را باید تنها ناظر بر قلمرو 1368اسلامی ایران، اصلاحی 
باه وظاای، و اختیاارات عماومی وزیار       اشتباهبهی دیگر برای اثبات این نکته این اس  که اگر متن منقول لید 

، نافی همۀ اختیاراتی خواهد بود که در قاانون اساسای و در   160دادگستری تسری داده شود، این قطعه از اصل 
یعاا  عناوان  ون مدیری  خدمات کشوری و قانون مقاسبات عمومی کشور برای وزیر نوعی، بهقوانینی مثل قان

 مقام وزارتخانه، مقرر شده اس ؛ و بطلان این نتیجه، از روی بدیهی بودن آن، نیاز به اثبات ندارد. نیتر
 مجلس شورای اسلامی 22/02/1394قانون اساسی، مصوب  160قانون نقوۀ اجرای قسمتی از اصل 

 نیز مقرر کرده اس :
مسائل مربوی به روابط قوۀ قضاییه باا ساایر قاوا و وظاای،      ۀوزیر دادگستری در قبال کلی» -4مادۀ 

قانونی خود مانند سایر وزرا موظ، اس  در برابر مجلس شورای اسلامی پاسخگو باشد. وزیر دادگساتری  
ی به روابط قوۀ قضاییه باا قاوای   موظ، اس  به سلالات نمایندگان مجلس در مورد مسائل مختل، مربو

 .«دیگر پس از کسب اطلاع و با رعای  استقلال قضات، پاسخ دهد
 برای پیشگیری از اشتباه احتما ی مشروح در بالا ماید اس . « و وظای، قانونی خود»عبارت 

                                                      
آید که قانونگذار عادی، در درج می برقانون اساسی چنین  160از مجموعه متن قانون نقوۀ اجرای قسمتی از اصل  .1

 را هم در نظر داشته اس .« مسیو ی »، وجود «اختیارات و وظای،»عبارت 
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 «قضاییه ارائۀ اسناد و اطلاعات مربوط به قوۀ»در عبارت « قوۀ قضاییه». روشن نبودن دامنۀ معنای 4. 7

ی نمایندگان مجلس شورای اسلامی در خصوو روابط قوۀ قضاییه هاپاسخگویی وزیر به پرسش منظوربه
قانون اساسی، مادۀ  160ی مندرج در قانون نقوۀ اجرای قسمتی از اصل ها یمسیو با قوای دیگر و اجرای 

اطلاعات و مدارک لازم »ه را موظ، کرده اس  ک« مسیولان واحدهای مختل، قوۀ قضاییه»این قانون  5
مواردی که رئیس قوۀ قضاییه بر اساس اختیارات مندرج در »، ا بته «را در اختیار وزیر دادگستری قرار دهند

قانون اساسی ارائه اسناد و اطلاعات مربوی به قوۀ قضااییه را نااقض اساتقلال قضاایی و یاا       156اصل  
 (.5)تبصرۀ مادۀ « ه خارج اس برخلاف مصا ح نظام تشخیص دهد، از شمول این ماد

قاوۀ  »روشن نشده اس  کاه کادام معناای    « ارائۀ اسناد و اطلاعات مربوی به قوۀ قضاییه»در مورد عبارت 
مدنظر اس ؟ قوۀ قضاییه به معنای تشکیلاتی موجود، کاه شاامل تعادادی ساازمان هام هسا ، یاا        « قضاییه

باید از  هاپرسش گونهنیافصل یازدهم(. پاسخ صریح در قانون اساسی )« قوۀ قضاییه»مجموعه امور ذیل فصل 
سوی مجلس شورای اسلامی تعیین شود؛ با وجود این با استنبای از مجموعه متن قانون نقوه اجرای قسمتی از 

در عباارت منقاول، معناای تشاکیلاتی آن     « قوۀ قضاییه»که منظور از  رسدیمنظر قانون اساسی، به 160اصل 
تمرکز دادن کلیه » ی نظام، با توجه به سیاس  کلیِ کلی هااس یسا ارتقای سطح تقلیل به اس . با وجود این ب

امور دارای ماهی  قضایی در قوۀ قضاییه با تعری، ماهی  قضایی و اصلاح قوانین و مقررات مربوی بار اسااس   
ی، ابلاغای  ی کلای قضاای  هاا اسا  یس 5)بناد  « و تظلماات  هایدادخواهآن و رسیدگی ماهوی قضایی به همۀ 

: 1390 رماهیتی کلی ابلاغی نظام جمهوری اسلامی ایران، هااس یسو  اندازچشم( )مجموعۀ سند 28/07/1381
 (، این مسیله مطرح خواهد بود که امور تعزیرات حکومتی تا چه اندازه ماهی  قضایی دارند.75

نقول تعیین شده اسا :  روشن اس  که پاسخ این پرسش نیز باید از راهی باشد که در سیاس  کلی م
 «. تعری، ماهی  قضایی و اصلاح قوانین و مقررات مربوی بر اساس آن»

، در سطح نظری )تیوری(، از موضوعات حقوق اساسای اسا  و   «ماهی  قضایی»که تعری،  رسدیمنظر به
عینای باشاد.   ی هاا ملاکدر سطح قوانین، باید در قانون اساسی کشور صورت پذیرد. این تعری،، باید همراه با 

صاورت صاریح، باه    ، ذیل همین عنوان و باه «ماهی  قضایی»ا بته به این نکته باید توج ه شود که نبود تعری، 
این معنی نیس  که چنین تعریای از قانون اساسی کشور قابل استنبای نیس . با وجود این چنین تعریاای، بایاد   

 با اصول مربوی از قانون اساسی صورت پذیرد.   از سوی قوۀ مقننه کشور، بر مبنای قانون اساسی و مطابق
هایی شبیه چا ش مطرح ی وجود نداشته باشد، چا شایقانونکه چنین تعری، روشن اس  که تا زمانی

ارائاۀ اساناد و اطلاعاات مرباوی باه قاوۀ       »در عباارت  « قوۀ قضاییه»در بالا )روشن نبودن دامنۀ معنای 
 خواهد ماند.  برقرار«( قضاییه
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 5در تبصرۀ مادۀ « استقلال قضایی»ی عینی برای واژۀ هاضابطهمسئلۀ ناشی از نبود تعریف و . 5. 7

 قانون اساسی 160قانون نحوۀ اجرای قسمتی از اصل 

توان گا  در اینکه قوۀ قضاییه، چه در نظریۀ تاکیک قوا، که مورد پذیرش نیز می 5در مورد تبصرۀ مادۀ 
در قانون اساسی این کشورها انعکاس یافته اسا ، و چاه در قاانون    کشورهای متمدن دنیاس  و معمولا  

این قانون،  57، در اصل «این قوا مستقل از یکدیگرند»اساسی جمهوری اسلامی ایران، با صراح  حکم 
اس  و در اینکه هیچ رفتاری که ناقض استقلال قضایی باشد، قانونی نیسا ، تردیادی وجاود    « مستقل»

« اساتقلال قضاایی  »، ماهاوم و قلمارو واژۀ   ادشدهسش باقی اس  که در تبصرۀ یندارد؛ و ی جای این پر
 یی( اس ؟  هاضابطهها و استانداردهایی )چیس  و کجاس  و دارای چه شاخص

ممکن اس ؛ با « قانون»کند، تنها با وضع  حلرا  شدهمطرحالاتباع این پرسش، که چا ش پاسخِ لازم
قانون اساسی، 160مجموعه متن قانون نقوۀ اجرای قسمتی از اصل  وجود این و تنها برای طرح بقث، از

 بوده اس . مدنظربه معنای تشکیلاتی آن « قوۀ قضاییه»که استقلال  رسدیمنظر به
کنند؛ نخسا   ازوم   باید توجه داش  که در دستگاه قضایی دو مطلوب رقیب خودنمایی می ضمندر 

حا  استقلال دستگاه قضایی، و از سوی دیگر  زوم پاسخگویی مقاماتی که مدیری  ایان دساتگاه را بار    
 (.5: 1395عهده دارند )وکیلیان، 

از جنبۀ حقوق عمومی حائز اهمی  اس ، طراحی سااختارهای حکاومتی مناساب بارای اعماال       آنچه
اد قضایی با سایر قوا و نهادهای حکومتی مرباوی اسا    ی قضایی حکوم  و تنظیم ارتبای نهها یصلاح

 (. 18: 1397)تنگستانی، 
ی اسا ،  شاکن قاانون در اینکه قاضی در قضاوت خود باید مستقل باشد و رفتاار خالاف ایان اساتقلال،     

تردیدی نیس ، و ی آیا برای مثال ارائۀ اطلاعات در خصوو رفتار زندانبانان با زندانی باه وزیار دادگساتری    
ممکن اس  خلاف استقلال قوۀ قضاییه دانسته شود و در این زمینه به ایان واقعیا  تشاکیلاتی اساتناد      نیز

هاای قاوۀ قضااییه اسا ؟ در ماورد      ی و تربیتی کشور، از ساازمان نیتممها و اقدامات شود که سازمان زندان
نااقض  »صوو عباارت  دهد که در خها نشان میعملکرد سازمان ثب  اسناد و املاک کشور، چه؟ این مثال

رو قانونگذار باید ازاینو توان مطرح کرد های زیادی را میدر تبصرۀ منقول در بالا، پرسش« استقلال قضایی
 ها و استانداردهای عینی )ضوابط عینی( آن را بیان کند.  از این شاخص، تعری، عینی ارائه دهد و شاخص

)استانداردهای آنها(، ماهیتا  اساسای اسا  و جاای     هاها و ضابطهتعری، گونهنیاباید توجه داش  که 
ی کشورها، از جملاه  سینوقانونیی که در رویۀ آنجااصلی تعیین آن در قانون اساسی اس ؛ با وجود این از 

تاوان در  شاود، مای  های با ماهی  اساسی آورده مای های عادی( نیز، گاه، مادهوانین )قانونقکشور ما، در 
 )قانون نقوۀ اجرا...( استقلال قضایی را تعری، کرد و ضوابط عینی آن را برشمرد.همین قانون مورد بقث 
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 . مسئلۀ مقید نکردن مصلحت به بازۀ زمانی6. 7

نکتۀ اساسی دیگر این اس  که مقید بودن مصلق  به زمان باید مورد توجاه باشاد. در ایان زمیناه بایاد      
 م کرده اس :که شورای نگهبان اعلاگونههمانتوجه داش  که حتی، 

شورای نگهبان و مجلس  نظراختلافمربوی به  کهیدرصورتمصوبۀ مجمع تشخیص مصلق  نظام »
شورای اسلامی بوده، مجلس پس از گذش  زمان معتد به )قابل توجه و اعتنا( که تیییار مصالق  موجاه    

یاژۀ ساا گرد   باشد، حق طرح و تصویب قانون میایر را دارد )تشخیص مصلق  در آیینۀ فقاه و حقاوق )و  
  1«.ی مجمعهامصوبهنسخ و از میان رفتن اعتبار »تمسیس مجمع تشخیص مصلق  نظام(، ذیل عنوان 

قانون  112در اصل  مدنظرروشن اس  که گستره و عمق مصلق  مطرح در بقث حاضر با مصلق  
و ای   اس ،« مورد»اساسی جمهوری اسلامی ایران، یکی نیس . مصلق  مطرح در بقث حاضر، ناظر بر 

کاه مالاک    رساد یما نظر اس . با وجود این به« قانون»ی ریگشکل، برای 112مصلق  مطرح در اصل 
ی کلی اسا ،  اقاعدهکه « قانون»در مورد تصویب  کهیدرحا زمان در هر دو صادق اس . با این حساب، 

انون قا  5ی ماوردنظر در تبصارۀ ماادۀ    هامصلق چنین اس ، تشخیص موردی مصلق  نظام، از جمله 
اس  )در عا م ثبوت( و باید باازۀ   دارزماننقو بارزتری قانون اساسی، به 160نقوۀ اجرای قسمتی از اصل 

 منظاور بهزمانی آن، همراه با تشخیص مصلق ، تعیین شود و اگر، چنین ممکن نیس ، زمان بازبینی آن، 
  که اگر برای مثال مناع دادن  تشخیصِ بودن یا نبودن ضرورتِ تمدید، تعیین شود. برهان دیگر، این اس

صورت حکمای کلای   اطلاعات به وزیر دادگستری در موضوعی خاو بلامدت باشد، چون چنین منعی به
 اس ، در واقع قانون وضع شده اس  که از صلاحی  رئیس قوۀ قضاییه خارج اس .

 160ی از اصال  قانون نقوۀ اجرای قسامت  5در اینجا در نقد تبصرۀ مادۀ  آنچهشایستۀ تمکید اس  که 
قانون اساسی مطرح اس ، عدم تصریح به ضرورت بیان قید زمان در مواردی اس  که رئیس قوۀ قضاییه 

 ارائۀ اسناد و اطلاعات مربوی به قوۀ قضاییه )مورد درخواس  وزیر دادگستری( را به مصلق  نداند.
 

 موردهای عملی . ابهام در صدق بعضی از مفاهیم مطرح در وظایف وزیر دادگستری بر7. 7

های وزیر دادگستری وجود دارد. روشن اس  کاه  ی عملی بعضی از وظیاههامصداقیی نیز در تشخیص هاابهام

ی هاا ابهاام از ساختار حقوقی ناشی شده باشد. یکی از ایان   –مند باشد اس  که نظام مدنظریی هاابهامدر اینجا 
بر بعضای از  اوایح   « لایقۀ قضایی»در مورد صدق عنوان  ،عملا یی شده اس  که نظرهااختلاف منشممند، نظام
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ریشه در ماتن قاانون   « صلاحی  ابتکار  وایح قضایی»اختلاف در ». یک نظر این اس  که دیآیمقانونی پیش 
 : گزارش پژوهشی(.  1396)پژوهشکدۀ حقوق و قانون ایران، « اساسی دارد

اسا . ایان اخاتلاف و اخاتلاف در     « وۀ قضاییهق»، اختلاف در مرزهای نظراختلاف منشمابهام دیگرِ 
. منطق تاسایر  دهندیمبودن ماهی ِ بعضی از امور، همدیگر را تا حدودی بازتاب « اجرایی»یا « قضایی»

قاانون اساسای، هماان اسا  کاه       160ماذکور در اصال   « قوۀ قضاییه»که گاته شود که  کندیماقتضا 

تعیین شاده اسا  و باه موجاب      –« قوۀ قضاییه»وان با عن -مرزهای آن در فصل یازدهم همین قانون 
اسا . باا وجاود ایان از رویکارد      « ی دادگساتری هاا دادگاهۀ لیوسبه»قانون اساسی، اعمال آن  61اصل 

 اس . برگرفتههای متنوِع دیگری را نیز در ، امور و سازمانعملا تشکیلاتی، قوۀ قضاییه، 
قاانون   160قاانون نقاوۀ اجارای قسامتی از اصال      شاید بتوان چنین نظری را نیز مطرح کرد که در 

بوده و رعای  شده  مدنظرمجلس شورای اسلامی نیز مرزهای اساسی قوۀ قضاییه  1394اساسی، مصوب 
بسنده شده اس ، مسایلۀ  « قوۀ قضاییه»اس ، و ی چون به این نکته تصریح نشده اس  و به ذکر عنوان 

در رویاۀ   ظااهرا  اس . با وجود ایان   ماندهی باقنشده حلمرزهای حوزۀ شمول عنوان قوۀ قضاییه کماکان 
اس . برای مثال نمایندگان مجلس شورای اسالامی در اجارای    مدنظرعملیِ حاکمی ، معنای تشکیلاتی 

طور معمول خود و وزیار یادشاده را   نقش نظارتی مجلس، در تذکّر و در طرح سلال از وزیر دادگستری، به
 .دانندینمقضاییه در قانون اساسی ی قلمرو قوۀ مرزهامقدود به 

 

 . چالش تعیین وظایفِ موازیِ بعضی از وظایف قانونی وزیر دادگستری، در قوۀ قضاییه8. 7

قانون اساسی، وزیر دادگستری مسیو ی  تمامی مسائل مربوی به روابط قوۀ قضااییه   160به موجب اصل 
قاانون اساسای نیاز     160جرای قسامتی از اصال   با قوای مجریه و مقننه را بر عهده دارد و قانون نقوۀ ا

ی تعیین کرده اس . با وجود این در قلمرو رابطۀ قوۀ قضااییه باا قاوۀ مقنناه،     دارعهدهترتیباتی برای این 
وظیاۀ موازیِ وظیاۀ قانونی وزیر دادگستری تعیین شده اسا ؛ باه ایان صاورت کاه از ساوی بعضای از        

بطه با مجلس شورای اسالامی و پیگیاری اماور قاوۀ قضااییه در      ی برای رااندهینمارئیسان قوۀ قضاییه، 
( و ا بتاه  اناد نهااده مجلس تعیین شده اس  )فارغ از ذکر دقیق و مورد به موردِ عنوانی که بار ایان افاراد    

ی مختل،، این اقدام، با دو واکنشِ متااوتِ مجلس مواجاه شاده اسا : نپاذیرفتن، باا      هادوره، در تاکنون
 قانونی وزیر دادگستری؛ و پذیرفتن، در کنارِ استمرار انجام وظیاۀ وزیر دادگستری.استناد به وظیاۀ 
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 «وزارت دادگستری»برای « سرپرست». مسئلۀ حقوقی تعیین 8
ایان   کاه یدرصاورت د یل طرح این موضوع در مقا ۀ حاضر، ارتبای آن با چا ش وظای، وزیر دادگساتری،  

در این پرسش منعکس ساخ  کاه   توانیمجه  ارتبای را  نقش را سرپرس  بر عهده داشته باشد، اس .
، اختیاارات و  تباع باه در حکام سرپرسا  وزارت دادگساتری بعضای وظاای،، و       تواندیمجمهور آیا رئیس
 ی مربوی، را استثنا کند؟ ها یمسیو 

جمهاور  رئایس »...  1368قانون اساسای جمهاوری اسالامی ایاران، اصالاحی       135به موجب اصل 
 «. یی که وزیر ندارند حداکثر برای مدت سه ماه سرپرس  تعیین نمایدهاوزارتخانهبرای تواند می

پیش از بقث تعیین سرپرس  برای وزارت دادگستری باید به اهمی  این موضوع توجه داش . وزارت 
 ی اس .ا مللنیبدادگستری دارای وظای، متعدد و متنوعی در سطح ملی و 

 :دشویمعی مقا ۀ حاضر، تنها به ذکر دو مثال اکتاا منظور رعای  مرزهای موضوبه
 )منقول در بالا(. 1392قانون مجازات اسلامی، کتاب اول، کلیات، مصوب  28در سطح ملی: مادۀ  -

ی مورد نیاز برای تهیۀ پیشنهاد ماوردنظر در  فنی علمی و هالیوتقلهیتجزروشن اس  که مطا عات و 
 ی صورت پذیرد.این ماده، باید در وزارت دادگستر

وزارت  1ی: مرجع ملی کنوانسایون ساازمان ملال متقاد بارای مباارزه باا فسااد        ا مللنیبدر سطح  -
از ایان   برخاساته دادگستری جمهوری اسلامی ایران اس ، و همااهنگی جها  ایااای تماامی تعهادات      

 (.22-21: 1397)عرب اسدی،  اس کنوانسیون به عهده این وزارتخانه 
 باشد. مدنظرای، متنوع موردنظر، باید در تعیین سرپرس  حساسی  مجموعه وظ

یی آنجادر هر صورت، در اینجا، منطقا  این پرسش قابل طرح اس  : آیا با توجه به وحدت ملاک و از 
کناد انتخااب   جمهور پیشانهاد مای  ی... از میان کسانی که رئیس قوۀ قضاییه به رئیسدادگستر ریوز»که 
تاوان چناین اساتنبای کارد کاه اگار       ون اساسی جمهوری اسلامی ایران(، میقان 160)اصل « گردد...می
جمهور سرپرس  ایان وزارتخاناه را بایاد از میاان کساانی      وزیر نداشته باشد، رئیس« وزارت دادگستری»

 کند؟انتخاب کند که رئیس قوۀ قضاییه به او پیشنهاد می
ساوء عملکارد وزیار    »موضاوعی   ( در زمیناۀ 1394قاانون اساسای )   160قانون نقوۀ اجارای اصال   

تواند گزارش سوء عملکرد وزیر دادگستری را جها   رئیس قوۀ قضاییه میمقرر داشته اس : « دادگستری
  (.7)مادۀ  جمهور ارائه کنداتخاذ تصمیم مقتضی به رئیس

                                                      
1. United Nations Convention Against Corruption 
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 1368قانون اساسی جمهوری اسالامی ایاران، اصالاحی     136ی اس  که به موجب اصل در حا این 
تواند وزرا را عزل کند و در این صورت باید برای وزیر یا وزیران جدیاد از مجلاس رأی   ور میجمهرئیس»

عنوان وزیر جدید برای گرفتن رأی اعتمااد از مجلاس   و این مسلم اس  که کسی که به...« اعتماد بگیرد 
 160ند )اصال  کجمهور پیشنهاد میمعرفی شود، باید از میان کسانی باشد که رئیس قوۀ قضاییه به رئیس

، سرپرس  وزارت دادگستری «ملاک»رسد که با همان نظر میقانون اساسی جمهوری اسلامی ایران(. به
 کند.جمهور پیشنهاد مینیز باید از میان کسانی باشد که رئیس قوۀ قضاییه به رئیس

ر غیااب  از نظر ادبیات علمی، طرح این نکته نیز در اینجا مایاد اسا : ترتیبای کاه باه موجاب آن د      
« کاا   اداری»، ردیگیمموق  انجام امور مربوی به آن مقام را به عهده  طوربهمتصدی، شخص دیگری 
در  زهاا یتما گونهنیا(. اثر این نکته در اینجاس  که در عا م حقوق، 60: 1399گویند )طباطبائی ملتمنی، 

 ی حقوقی اس .ها یموقع، موجب تمایز در هاعنوان
در حکام کاا ا     آنکاه اختیارات مقامی اس  که کاا   آن را بر عهاده دارد، مگار   کایل دارای تمام 

 (.61: 1399بعضی امور استثنا شده باشد )طباطبائی موتمنی، 
تواند در حکم سرپرس  وزارت دادگستری، جمهور میرئیس ایآاینک، این پرسش قابل طرح اس  که 

یله این اس  که در قانون نقوۀ اجارای قسامتی از   بعضی امور را استثنا کند؟ بهترین صورت حل این مس
 قانون اساسی، به این پرسش هم پاسخ داده شود. 160اصل 

 

 . وظایف وزیر دادگستری، در امور تعزیرات حکومتی9
مجمع تشاخیص مصالق  نظاام، مصاوب      23/12/1367قانون اصلاح قانون تعزیرات حکومتیِ مصوب 

سازمان، تشکیلات »مقرر کرد که  2( در تبصرۀ واحدهادهممجمع تشخیص مصلق  نظام ) 19/07/1373
ۀ سازمان تعزیرات نامنییآ...«. و  رسدیمی خواهد بود که به تصویب هیمت دو   انامهنییآو... به موجب 
جمهور در ساتاد  به پیشنهاد وزیر دادگستری، به تصویب نمایندگان ویژۀ رئیس 01/08/1373حکومتی، در 

مقرر کارده اسا     نامهنیآئ( این 03/07/1390)اصلاحی  2تنظیم بازار رسیده اس . مادۀ پشتیبانی برنامه 
که سازمان تعزیرات حکومتی سازمانی اس  مستقل، رئیس آن معاون وزیر دادگستری بوده و توسط وزیر 

 دادگستری منصوب و به تعداد لازم معاون خواهد داش .

ساازمان و ابالاغ وزیار     سیرئا ه معاونان سازمان به پیشنهاد نیز مقرر کرده اس  ک نامهنییآاین  7مادۀ 
. ندشاو یموزیر دادگستری و با ابلاغ سازمان منصوب  دییتمدادگستری و مدیران کل و رؤسای ادارات پس از 

رسایدگی باه تخلااات انتظاامی رؤساا و       منظوربه( نیز مقرر کرده اس  که 06/12/1391)اصلاحی  13مادۀ 
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شاود. ...  در تهران تشاکیل مای  « شعبه ویژه رسیدگی به تخلاات انتظامی»عنوان به یاشعبهاعضای شعب، 
توسط وزیر دادگستری به مدت پنج ساال   جمهورسیرئ دییتماعضای شعبه ... با پیشنهاد وزارت دادگستری و 

 آن در ذیل مقل بقث خواهد بود. 2و تبصرۀ  1. این ماده دارای دو تبصره اس شوندیممنصوب 
نجای وظای، وزیر دادگستری در موضوع سازمان تعزیرات حکاومتی، روشان اسا  و از رویکارد     تا ای

شده در . چنین حا تی، در مورد وظیاۀ تعیینرسدینمنظر (، مقل بقث بههاچا شپژوهش حاضر )ممی زی 
  باه  اماور ماا ی، معااملاتی، اساتخدامی و نظاام پرداخا      »)پیشنهاد مقرراتی راجع باه   نامهنییآ 15مادۀ 

منقول در باالا، کاه    13مادۀ  2به هیمت وزیران(، نیز صادق اس . اما در مورد تبصرۀ « تشکیلات سازمان
مجازات متخلاین این ماده بر اساس دساتورا عملی خواهاد باود کاه باا رعایا  قاوانین و        » داردیممقرر 

ف یکی از اصاول حقاوق   بر خلا که رسدیمنظر ، به2«رسدیممقررات مربوی به تصویب وزیر دادگستری 
 ، از سوی قانونگذار تعیین شود. «قانون»کیاری اس  که به موجب آن، مجازات باید با وضع 

یما نظار  نیز خلاف موازین علمی باه  نامهنییآ 23( مادۀ 11/06/1374شده در تبصرۀ )ا قاقی صلاحی  تعیین
های تعزیرات حکومتی و بازرسی و نظاارت  زمانو یا روسای سا هیعلمقکومهرگاه : »داردیم. این تبصره مقرر رسد

با ذکر د یل از وزیر دادگستری تقاضای رسایدگی مجادد    توانندیمآرای قطعی شعب تعزیرات را خلاف قانون بدانند 
ی بداناد پروناده را جها     رقاانون یغنمایند. چنانچه وزیر دادگستری تقاضا را وارد تشخیص دهاد و یاا رأساا  رأی را    

ارجاع خواهد داد. رأی ایان شاعبه    گرددیمکه به همین منظور در مرکز تشکیل  دنظریتجدۀ عا ی رسیدگی به شعب
 «.  خواسته نخواهد بود دنظریتجدقطعی اس  و اقدامات موضوع این تبصره مانع اجرای حکم 

نیاز   1392قانون آیین دادرسی کیااری،   477اگر این ماده منطبق بر ملاکی دانسته شود که در مادۀ 
مطارح اسا .   « خالاف شارع بای ن   »، رأی قطعایِ  477کس شده اس ، باید توجه شود کاه در ماادۀ   منع

... در انجاام   کاه یدرصاورت »شده در همین تبصره، این ماده، مقامات قضایی تعیین 3همچنین در تبصرۀ 
ییه توانند... از رئایس قاوۀ قضاا   وظای، قانونی خود، رأی قطعی ... را خلاف شرع بین تشخیص دهند، می

 ...«.تقاضای تجویز اعاده دارسی نمایند. 
در انجاام وظاای،   »، قید «خلاف شرع بین»مذکور، در مورد تشخیص  3در تبصرۀ  کهیدرحا اینک، 

ۀ سااازمان تعزیاارات حکااومتی، باارای ناماانیاایآ 23مقاارر شااده اساا ، در تبصاارۀ مااادۀ « قااانونی خااود
 کند.« ل از وزیر دادگستری تقاضای رسیدگی مجددبا ذکر د ی»نیز این حق وجود دارد که « هیعلمقکوم»

                                                      
 .04/11/1401تاریخ رجوع:  -https://tazirat.gov.irسای  سازمان تعزیرات حکومتی  .1

 .04/11/1401تاریخ رجوع:  - https://tazirat.gov.irسازمان تعزیرات حکومتی  .2
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در نظریاۀ مشاورتی دفتار حقاوقی ساازمان تعزیارات        چنانکاه نکتۀ شایان توجه دیگر، این اس  که 
. در صاورت درخواسا  بررسای و    4»( آمده اسا ،  05/06/1386-1584/210حکومتی )نظریۀ مشورتی 

برابار   دنظریا تجدارجااع پروناده باه شاعبۀ عاا ی      ۀ سازمان و نامنییآ 23اجرای تبصرۀ ا قاقی ذیل مادۀ 
، دستور توق، اجرای حکم از سوی شعبۀ عاا ی صاادر   20/11/1377مورخ  13261/310بخشنامۀ شمارۀ 

ی معاون  تدوین، تنقیح و انتشار قوانین با همکار)وزارت دادگستری )سازمان تعزیرات حکومتی(،  گرددیم
 (.78-77: 1391و مقررات، 

هاای تعزیارات   ۀ ساازمان ناما نیای آ 23و تبصارۀ ماادۀ    13ماادۀ   2بر تبصرۀ  واردشدهی با این نقدها
که جایگاه اموری که رسیدگی به آن، در حقیقا ، بایاد دارای مااهیتی قضاایی      رسدیمنظر حکومتی، به

 باشد، تنزل یافته اس . 
داشته باشیم که اماروزه،  فارغ از مباحث مبتنی بر متن قوانین و مقررات، و در سطح تیوری، باید توجه 

ی هاا تخلا، ی عدم تمرکز اداری در ادارۀ امور عمومی و حقاوق عماومی، رسایدگی باه     مشخطبا توسعۀ 
صنای باید در خود نظام صنای صورت پذیرد. همچنین روشن اس  که از نظر اصول حقوق جزا و اصاول  

 ی صنای نیز باید در دادگستری واقع شود.هاجرمقضایی، رسیدگی به 
 

های دارای ماهیات اداری و اجرایای از قاوۀ    و سازمان واحدها. اندیشۀ انتقال امور، 10

 قضاییه به وزارت دادگستری و یا سازمان دولتی دیگر
ی قاانونیِ  هاا تالاش موافق و مخا ، این انتقال، و مرور تاریخچۀ  لیدلاپرداختن به این مسیله و  هرچند

لمرو موضوعی پژوهش حاضر خارج اس ، این اندیشاه را نیاز، باا    گرفته در این زمینه، از قنافرجام صورت
، تباع باه ی و اشاه یاندمنبعی برای تو ید چا ش  توانیمتوج ه به دلایل موافق و مخا ، و آثار رفتاری آن، 

 رفتاری، برای وزیر دادگستری دانس .
دارای ماهی  اداری  هایمسیلۀ ناشی از اندیشۀ انتقال، در مورد هریک از سازمان حلروشن اس  که 

چناین پژوهشای،    آنکه ژهیوبهو اجرایی، از قوۀ قضاییه به قوۀ مجریه، مقتضی پژوهشی مخصوو اس ؛ 
به نتیجه و پیشنهاد انتقال منجر شود، باید روشن سازد که این انتقال باه وزارت دادگساتری    کهیدرصورت

 صورت پذیرد یا جایگاه دیگری از قوۀ مجریه. 
 

 . نتیجه11
 ترتیب زیر بازتنظیم کرد:توان بهگرفته در این پژوهش را میهای صورتها و تقلیلی کاوشکلایج نت
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سال از عمر قانون اساسی جمهوری اسلامی ایاران، هناوز در بعضای از     وچهارچهلگذش  حدود  رغمبه -

د که بایاد در ساطح   وجود دارن - 1در سطح چا ش –های موضوعی جایگاه ویژۀ وزیر دادگستری، مسائلی زمینه
قاانون اساسای جمهاوری     160بدون نیاز به تیییر اصل -حل ارائه شودنظری )دکترین( و در قانون برای آنها راه

 . شدندارائه  -ی نظریهالیتقلمبتنی بر  -هاییحلاسلامی ایران. در این مقا ه، این مسائل، مطرح و راه
یران جمهوری اسلامی ایران قارار دارد، و ای دارای   وزیر دادگستری نیز در جایگاه نوعی وز هرچند -

 بار که از قانون اساسی جمهوری اسلامی ایران ناشی شده اس . ایان قاانون،    اس وضعی  استثنایی نیز 
وضعی  دوران پیش از جمهوری اسلامی ایاران، دادگساتری را از قلمارو و مادیری  عا یاۀ وزیار        خلاف

کاه باا اصالاح قاانون      اناد دهیرسا ژوهش حاضر به این نتیجه ی پهالیتقلدادگستری خارج کرده اس . 
به وزیر دادگساتری،  « اختیارات تام ما ی و اداری و نیز اختیارات استخدامی غیر قضات»اساسی و سپردن 

هاای  ، بخش قابال تاوجهی از چاا ش   158و  156و تمرکز رئیس قوۀ قضاییه بر وظای، مصرح در اصول 
 مستمر سا یان، حل خواهد شد. 

مجلاس شاورای    22/02/1394قاانون اساسای، مصاوب     160در قانون نقوۀ اجرای قسمتی از اصل 
جمهور مثل این سلال مقدر که آیا رئیس -همۀ مسائل ناشی از این اصل وجود ندارد  حلراهاسلامی نیز، 
قضاییه گیری در خصوو عزل وزیر دادگستری یا در موافق  با استعاای او باید نظر رئیس قوۀ در تصمیم

 را هم جویا شود؟ 

مشاخص   کاه ، «ناقض استقلال قضایی»، حتی ابهاماتی نیز دارد؛ مثل ابهام در عبارت ادشدهقانون ی
هاس  یا حتی اگر وزیار دادگساتری بارای    نکرده اس  که منظور، استقلال در رسیدگی قضایی به پرونده
در  جادشدهیادانیان را بخواهد )از نظر ظرفی  پاسخ به نمایندگان، مثلا ، اطلاعات کامل و دقیق رفتار با زن

 اس  که )در شرایطی( ارائۀ این اطلاعات، ناقض استقلال قضایی تصور شود. ممکناین قانون(، 

برای بعضی از این مسائل ناشی از متن قانون، رویۀ حاکمیتی نیاز شاکل نگرفتاه اسا ؛ باه ایان        -
های علمی اتکا کرد که باید توجه داشا  کاه در   ه نظریهتوان بمی تنهامسائل،  گونهنیامورد  درترتیب، 
 امری طبیعی اس .  نظرانصاحب نظراختلافها، مواجه شدن با نظریه گونهنیارجوع به 
و مناساب وضاعی  موضاوع     کامال درسا ،   جواب، «قانون»هایی در باید برای چنین چا ش رونیازا

 هم آمده باشد. هامسیله گونهنیاحکم « قانون»وجود داشته باشد؛ یعنی در 

 

                                                      
1. challenge 
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 پیشنهادها. 12

 شود: بر مبنای نتایج پژوهش حاضر پیشنهاد می
به تعین نظری )تیوریک( ماهوم استقلال قضایی در استقلال در رسیدگی قضایی و صادور   با توجه. 1

ساری  ناصقیح بودن ت ورأی، و انطباق اصول مربوطه قانون اساسی جمهوری اسلامی ایران با این تعین، 
ضابطه در قانون نقوۀ اجارای قسامتی از اصال     نیااین ماهوم به سراسر معنای تشکیلاتی قوۀ قضاییه، 

مجلس شورای اسلامی، مورد تصریح واقع شود تا امکاان تققاق ایان     1394قانون اساسی مصوب  160
بتوانند باه   اصل حقوق عمومی فراهم شود که برای هر امری از امور عمومی کشور، نمایندگان مردم باید

 یک وزیر تذکر دهند، از او سلال کنند و حتی در صورت اقتضا او را استیضاح کنند.  

های مربوی به امور اداری و ماا ی و  . با توجه به اینکه تعیین مجموعۀ وظای،، اختیارات و مسیو ی 2
ی و صادور رأی  استخدامی غیرقضات برای وزیر دادگستری، منافاتی با استقلال مراجع قضایی در رسایدگ 

قاانون اساسای جمهاوری     160ی اصال  روزرسانبهندارد و با توجه به تجربۀ حاصل از اجرای این اصل، با 
تاصیلی مجموعۀ مذکور را وضع  مقرراتاسلامی ایران، این امکان فراهم آید که مجلس شورای اسلامی 

بر رصد مستمر قوانین قضایی  ، برای مدیری  عا یۀ قوۀ قضاییه فراغ  کامل برای تمرکزضمنکند و در 
ی آنها و هدای  و نظارت کامل بر ساختار و رفتار نهاد دادرسی کشور، و در بیان معطاوف باه   روزرسانبهو 

 قانون اساسی جمهوری اسلامی ایران فراهم آید.  158و  156قانون اساسی، تمرکز بر روند عملی اصول 

قاانون اساسای، حکام مساائلی مثال       160ی از اصل . با ا قاق موادی به قانون نقوۀ اجرای قسمت1
 تعیین شود. ادشدهصورت صریح، در قانون یشرایط احراز وزیر دادگستری، و تعیین سرپرس ، به

قانون نقوۀ اجرای قسامتی از اصال    5تبصرۀ مادۀ  در، «برخلاف مصلق  نظام». در خصوو عبارت 2
مقابل امکان نظارت نماینادگان ملا  از    درییدی، که حکمی تق-قانون اساسی جمهوری اسلامی ایران  160

(ی عینی موضاوع در هماین   هاضابطهها و استانداردها )اولا  شاخص -کندمی انیبطریق وزیر دادگستری را 
مصالق  از   وضرورت تشخیص مجموعۀ مرکب )مصلق  از نظرگاه قاوۀ قضااییه،    ا یثان؛ شود نییتعقانون 

 دارزماان این قاانون باه ضارورت     در، ثا ثا توجه واقع شود؛  مقلقانون نظر مجلس شورای اسلامی( در این 
 مصلق  توجه شود. زمان مدتو روش تشخیص انتهای  شدهدادهبودن مصلق  تشخیص 
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